

# Pravara Rosie

ORGAN AL COMITETULUI REGIONAL P.M.R. ARAD ȘI AL SFATULUI POPULAR REGIONAL

Arad, anul X Nr. 2895

4 pagini, 20 bani

Sâmbătă, 21 Noiembrie 1953.

## IN INTERIORUL ZIARULUI

- Din Tara constructorilor comunismului pag. II.
- O noua manifestare a griii statului sovietic pentru ridicarea nivelului de trai al poporului pag. II.
- Oamenii de știință în ajutorul crescătorilor de animale din colhozuri pag. II.
- Sfaturi agricole - O nouă metodă agrotehnică de sporire a producției pag. II.
- La centrele de afișare a listelor de ale-

- gători din raionul Criș pag. III.
- Să aplicăm temeinic metodele sovietice în industria textilă pag. II.
- O colectivă frunțoasă pag. III.
- Comunicatul părții coreeano-chineze la tratativele pentru Conferința politică pentru Coreea pag. IV.
- Puternică opoziție în Adunarea Națională franceză împotriva „comunității defensive europene” pag. IV.

- Noi asasinat comise de agenții americani asupra prizonierilor coreeni și chinezi pag. IV.
- Tot mai numeroși cetățeni americani se pronunță pentru admiterea R.P. Chineze în O.N.U. pag. IV.
- S.U.A. folosește criminal de război germani în scopul terorii Wehrmachtului pag. IV.
- Scandal la Istanbul pag. IV.

## Să realizăm în întregime planul arăturilor adânci de toamnă!

Hotărârea plenarei largite a C.C. al P.M.R. din 19-20 August a. c., trasează sarcini de mare răspundere pentru oamenii muncii din agricultură, în scopul ridicării producției agricole, care să asigure din belșug hrana oamenilor muncii dela orașe și sate, iar industriei ușoare și alimentare materiile prime necesare.

Pregătindu-se să întâmpine cu succes în muncă ziua alegerilor deputați pentru sfaturile populare, oamenii muncii depe ogoarele regiunii noastre se străduiesc să termine cel mai grabnic însămânțările de toamnă.

Nu se poate spune însă că odată cu însămânțările de toamnă se încheie cu toate muncile câmpului din anul acesta. Acum este timpul prielnic pentru ca membrii gospodăriilor agricole colective, muncitorii gospodăriilor agricole de stat și țărani cu gospodării individuale să-și pregătească terenul în vederea însămânțărilor de primăvară, transportând gunoi afară la câmp și executând arături adânci de toamnă.

Arăturile adânci de toamnă joacă un rol important în agricultură, aducând un spor de recoltă de 20-30 la sută și în anumite condiții chiar până la 100 la sută. Pământul răsturnat în ogor de toamnă face ca apa de ploaie să pătrundă mai ușor, ajută solului să-și păstreze umiditatea. Pe de altă parte, bolovani de pământ rămași în urma arăturii se starnă odată cu desghețul de primăvară. Arătura adâncă de toamnă strunge cuburile de șoareci, îngroapă sub zăpadă buruienile, care sînt dăunătoare pământului. Deosebit de importantă este arătura adâncă de toamnă în vederea realizării planului arăturilor adânci de toamnă, îl au stățiunile de mașini și tractoare.

Tractoriștii dela S.M.T. vor trebui să lucreze cu conștiințozitate pământul colectivizilor, să respecte adâncimea prescrisă de știința agrotehnică. Aceeași atenție trebuie să acorde tractoriștii și la aratul pământului țărănilor muncitori întovărășiți sau individuali, pentru a le dovedi în practică folosesele muncii mecanizate, pe întinderi mari de pământ. În această direcție, conducerea S.M.T.-urilor din Neudorf, Șicula și Chișineu-Criș, trebuie să facă o cotitură serioasă, luând de urgență toate măsurile pentru înlăturarea lipsurilor existente.

În fruntea muncilor de arături trebuie să fie gospodăriile agricole de stat.

Comitetele raionale de partid și organizațiile de bază au datoria să privească executarea arăturilor adânci de toamnă ca pe o sarcină de cea mai mare importanță politică și economică. Ele trebuie să îndrume și să controleze în permanență activitatea comitetelor executive ale sfaturilor populare în ce privește organizarea muncilor de toamnă. Agitația organizărilor de bază trebuie să explice țărănilor muncitori că este în interesul lor propriu și în interesul întregului popor ca ei să îndeplinească integral planul arăturilor adânci de toamnă, deoarece aceste lucrări aduc sporuri însemnate de recoltă. Munca politică desfășurată în campania electorală trebuie să-și pună printre obiectivele importante și acele de a arăta țărănilor muncitori că e de datoria lor să realizeze planul de arături, profitând de timpul prielnic. Îndeplinind planul de arături, oamenii muncii de pe ogoare vor întâmpina cu noi succese ziua alegerilor în sfaturile populare.

Oamenii ai muncii depe ogoarele regiunii noastre! Să folosim fiecare zi bună de lucru pentru terminarea grabnică a arăturilor de toamnă, asigurând astfel condițiile pentru obținerea unei recolte bogate în anul viitor!

## In întâmpinarea alegerilor

### In contul anului viitor

Muncitorii, tehnicienii și inginerii întreprinderii I.A.R.T. Arad, au îndeplinit în ziua de 5 Septembrie a. c., planul anual de producție pe 1953, începând dela această dată, colectivul întreprinderii lucrează în contul anului 1954. În cinstea zilei de 7 Noiembrie, muncitorii de aici au lucrat în contul zilei de 1 Aprilie 1954.

Îndeplinirea planului anual de producție cu 3 luni înainte de termen este o mare victorie a colectivului de muncitori și tehnicieni care au desășurat larg întrecerea socialistă. Cu toate că este o întreprindere cu un număr nu prea mare de muncitori, totuși în întrecerea socialistă un număr de peste 50 muncitori și tehnicieni aplică metode de lucru ale stahanoviștilor sovietici. Datorită însușirii tehnicii noi și aplicării metodelor sovietice de muncă, s'a lărgit mișcarea stahanovistă. Acum întreprinderea se mândrește cu 15 stahanoviști și cu un număr tot mai mare de frunțași în producție. De pildă, stahanovistul Gheorghe Sferdian, datorită aplicării metodelor sovietice, în luna Octombrie a avut o depășire de plan de 182 la sută. La fel stahanovistul Ioan Rusan, datorită aplicării metodelor sovietice, și-a depășit planul în luna Octombrie cu 159 la sută.

Luptând pentru traducerea în viață a Hotărârii plenarei largite a C.C. al P.M.R. din 19-20 August a. c., colectivul întreprinderii se străduiește ca până la data de 20 Decembrie, secțiile să fie mutate în noile locuri de lucru.

Colectivul întreprinderii I.A.R.T. Arad, s'a angajat ca în cinstea alegerilor de deputați să intensifice întrecerea socialistă, să sporească productivitatea muncii cu 15 la sută, față de cea planificată, să reducă prețul de cost cu 4 la sută și să mărească numărul celor care aplică metodele sovietice cu 8 la sută.

### Angajamente insufleteite

În toate secțiile uzinelor „Flamura Roșie”, muncitorii luptă cu însufleteire pentru realizarea la timp a planului de producție.

În cinstea zilei de 7 Noiembrie, turnătorii și-a depășit planul cu 42 la sută. Datorită acestui fapt, ea a câștigat în luna trecută drapelul roșu de frunțoasă pe uzină.

Colectivul de muncă dela turnătorie, însuflețit de aceste rezultate și-a luat noi angajamente în cinstea zilei de 20 Decembrie, ziua alegerilor de deputați în sfaturile populare și a zilei de 30 Decembrie. Printre altele, muncitorii s'au angajat să depășească planul în ore-normă în luna Noiembrie cu 15 la sută, iar în Decembrie să realizeze planul lunar până în ziua de 20 Decembrie, să reducă prețul de cost cu 2 la sută, iar procentul de rebuturi la fontă cu 5 la sută față de procentajul de rebut din trimestrul III a. c. să realizeze o economie în valoare de 10.000 lei.

Pentru realizarea acestor angajamente s'a hotărât să se ia următoarele măsuri: antrenarea în întrecere socialistă a 95 la sută din totalul muncitorilor, extinderea la încă 25 la sută din numărul muncitorilor a metodei sovietice Jandarova-Agafanova, organizarea locului de lucru pe brigăzi și

pe trei schimburi, pentru a se asigura ca niciun muncitor să nu lucreze sub normă, întărirea colaborării între turnătorie și secțiile prelucrătoare pentru evitarea greșelilor de turnare ce ar îngreuna buna desfășurare a prelucrării pieselor turnate. În acest scop, se vor ține două consfătuiri cu stahanoviștii și frunțași în producție din secțiile mecanică și turnătorie.

Exemplul colectivului de muncă din turnătorie a fost urmat și de celelalte secții din uzina „Flamura Roșie”. Fiecare secție la rândul ei și-a luat angajamente concrete în cinstea zilelor de 20 și 30 Decembrie.

Astfel, muncitorii dela secția arcuiri s'au angajat să economisească până la 30 Decembrie a. c. oțel de arc în valoare de 2.000 lei. În secția energetică, muncitorii și-au luat angajamentul să realizeze până în ziua de 27 Noiembrie planul pe luna Noiembrie.

În atelierul de revalorificare a deșeurilor, muncitorii s'au angajat să realizeze produse în valoare de 50.500 lei, iar calitatea lor să fie îmbunătățită simțitor. La tâmplărie, după angajamentul luat, va fi introdusă metoda Korciacchin, la prelucrarea parchetului la vagoanele de clasă.

La secția de frâne s'a organizat munca în așa fel ca niciun muncitor să nu rămână sub normă.

## Activitatea unei biblioteci raionale

Bibliotecile au un rol însemnat în lupta pentru culturalizarea masselor și răspândirea cărții. Ele pun la dispoziție oamenilor muncii din toate domeniile de activitate, cele mai recente cărți ideologice, tehnice, de literatură, etc., contribuind în acest fel la culturalizarea masselor, la îndeplinirea sarcinilor ce stau în fața oamenilor muncii în lupta pentru construirea socialismului în patria noastră.

Prin activitatea ce o desfășoară, biblioteca raională Criș aduce o însemnată contribuție la lupta pentru culturalizarea masselor în raionul Criș.

Biblioteca este frecventată de un număr însemnat de cititori dornici a-și îmbogăți cunoștințele ideologice, tehnice, literare, etc. De exemplu, în luna Septembrie a. c., numărul cititorilor a fost de 893. Au fost citite un număr de 1491 cărți din care 115 ideologice, 117 de literatură, 430 literatură pentru copii, 72 tehnice, 74 agricole, etc. Au fost zile când biblioteca a fost vizitată de câte aproape 70 cititori, care au luat cărți pentru citit.

Dacă biblioteca a reușit să aibă un număr însemnat de cititori, aceasta se datorește faptului că se duce o muncă de popularizare a cărții, prin diferite forme, cum ar fi: vitrinele cu cărți, unde sunt expuse cele mai noi cărți apărute, recenzii de cărți, popularizarea cărților prin stația de radiofonie, etc.

Biblioteca a organizat și un număr de 12 cercuri de citit în comuna Chișineu-Criș, în care se citește în colectiv diferite cărți.

În comune ca: Sinte-Mare, Șepreus, Avram Iancu, etc., biblioteca raională a organizat un număr de 7 biblioteci mobile dotate cu cărți ideologice, tehnice agricole, de literatură, etc. Activitatea bibliotecilor sătești din cuprinsul raionului este îndrumată de către biblioteca raională, săptămânal prin tovarășii care se deplasează la aceste biblioteci.

În momentul de față biblioteca popularizează și pune la dispoziția oamenilor muncii din raionul Criș, cărți, care tratează probleme actuale legate de desfășurarea pregătirii alegerilor pentru sfaturile populare.

Pe lângă rezultatele bune obținute în activitatea bibliotecii, bun sunt încă și unele lipsuri care vor trebui grabnic lichidate, în vederea unei activități și mai rodnice.

Popularizarea cărții încă se face într-un cadru prea restrâns. În ultimele două luni nu s'a organizat decât o singură recenzie, la care au participat numai 48 de cetățeni. La cărțile tehnice și agricole în ultimele două luni nu a fost făcută nicio recenzie. Aceste fapte dovedesc că colectivul bibliotecii subapreciază această formă principală de popularizare a cărții, împiedicând în acest fel larga răspândire a ei.

Și în organizarea cercurilor de citit există lipsuri. Tovarășele Corina Ruja, responsabilă bibliotecii și Elena Roșu, bibliotecara, nu s'au gândit că numărul de 12 cercuri organizate este mic față de posibilitățile bibliotecii și față de necesități. Cercurile au fost create în acele locuri, unde a fost ușor de făcut acest lucru, ca de exemplu la S.M.T.-Chișineu-Criș, iar în comună nu s'a organizat niciun cerc. În acest fel, biblioteca n'a dat ajutor țărănilor cu gospodării individuale ca ei să cunoască o serie de metode înaintate pentru muncile agricole, în vederea obținerii unei recolte bogate la hec-tar.

Ținerea evidenței cărților date cititorilor lasă și aceasta de dorit. Sunt tovarășii care au luat cărți din bibliotecă încă în anul 1952 și nici până în prezent nu le-au înapoiat. Printre aceștia se numără tovarășii Teodor Mulh, Ioan Ursolu și alții. Colectivul bibliotecii nu ia măsuri pentru ca cei care „uită” să aducă înapoi cărțile sau le distrug să achite costul lor.

În buna desfășurare a activității, o piedică o constituie și faptul că biblioteca n'are un local corespunzător. Ar mai fi nevoie de o magazie și de cameră pentru lectură, care lipsește. Secția de copii nu poate fi organizată pe lângă bibliotecă tot din cauza localului necorespunzător. Deosebit, biblioteca n'are asigurată pentru jarnă combustibilul necesar. Bibliotecarele sunt nevoite să stea de pe acum în frig în bibliotecă pentru a satisface cerințele cititorilor. Sfatul popular raional are datoria să asigure desfășurarea muncii în cadrul bibliotecii în condiții optime, pentru a contribui din plin la lupta pentru culturalizarea masselor din raionul Criș, sarcină de seamă a sfaturilor populare.

## Grija față de sănătatea oamenilor muncii în R. P. Polonă

Numărul tot mai mare al clinicilor, policlinicilor, spitalelor și sanatoriilor din R. P. Polonă, înzestrate cu cel mai modern utilaj medical, dovedește grija pe care guvernul democrat-popular al Poloniei o acordă sănătății oamenilor muncii.

Din zi în zi se extind tot mai mult diferitele instituții sanitare care deservesc pe oamenii muncii. În același timp se modernizează și sunt mai bine înzestrate centrele sanitare din țară.

În Stalinograd, de pildă, a fost deschisă o clinică centrală pentru protecția sănătății muncitorilor din industria metalurgică. Această clinică centrală coordonează și controlează activitatea tuturor centrelor sanitare din diferite fabrici și ateliere aparținând industriei metalurgice.

Centrul de sanatorii T.B.C. dela Olwoc, în apropiere de Vârșovia, a fost lărgit. Anul trecut, numărul paturilor a sporit cu peste 1.000, astfel încât sanatoriul dela Olwoc dispune în prezent de un număr de peste 2.700 de paturi.

În acest centru de sanatorii T.B.C., care este cel mai mare din R.P. Polonă, fiecare secție dispune de o sală de operații înzestrată cu tot utilajul modern necesar. Sanatoriul dela Olwoc are deasemenea laboratoare de radiologie, de chimie și de bacteriologie. Nivelul profesional al medicilor și al întregului personal s'a îmbunătățit considerabil.

În acest centru se află deasemenea un sanatoriu pentru copii și tineret, precum și trei școli elementare și o școală medie, ce pot fi frecventate de copiii și tinerii care urmează tratamentul medical în acest sanatoriu.

Planul de șase ani al R.P. Polone prevede o extindere și mai mare a centrului de sanatorii dela Olwoc.

Pentru a ridica cât mai mult calificarea profesională a medicilor și pentru a le da posibilitatea să-și însu-

șesească și să aprofundeze cât mai temeinic cunoștințele în diferitele ramuri ale medicinei, Prezidiul guvernului Republicii Populare Polone a luat o hotărâre cu privire la creșterea considerabilă a fondurilor repartizate în vederea îmbunătățirii calificării medicilor.

Aproximativ 400 de medici, care se specializează în diferite domenii ale medicinei, beneficiază în prezent de aceste fonduri.

Toate academiile medicale din Polonia organizează cursuri de specializare cu o durată medie de doi ani.

În urma hotărârii Ministerului sănătății al R.P. Polone, care are ca scop instituirea unei campanii siste-

matice împotriva cancerului, în orașul Poznan a fost înființat un Institut de oncologie, primul de acest fel organizat în R.P. Polonă. Scopul principal al acestui institut este de a trata toate tumorile și de a încerca să aplice noi metode în tratamentul cancerului.

Prezidiul guvernului Republicii Populare Polone a adoptat o hotărâre în legătură cu asigurarea și promovarea protecției și igienei muncii în întreprinderile industriale.

Hotărârea prevede numirea în fabrici de ingineri-șefi, ingineri și tehnicieni în vederea supravegherii activității desfășurate în domeniul protecției și igienei muncii.

În baza hotărârii a fost creată o comisie centrală pentru protecția și igiena muncii.

Această hotărâre constituie o expresie a griii deosebite pe care guvernul democrat-popular o acordă îmbunătățirii protecției și condițiilor de muncă în întreprinderile aparținând sectorului socialist.

În R. P. Polonă s'au obținut până acum succese însemnate în acest domeniu. În ultimii cinci ani, numărul accidentelor a scăzut cu aproximativ 30 la sută, cu toate că în această perioadă au intrat în producție mulți oameni ai muncii care nu erau obișnuți cu munca din întreprinderile industriale.



Casa de odihnă „Victor” din localitatea climaterică Jegostov reprezintă doar una din cele 1500 case de odihnă subvenționate din fondul de odihnă al muncitorilor. În aceste case se odihnesc anual mii de oameni ai muncii din R.P. Polonă

## Când se acordă toată atenția îndeplinirii planului de colectare

Țărani muncitori din comuna Răpsig, raionul Gurahonț, mobilizați și îndrumați de către comitetul executiv al sfatului popular comunal și organizația de bază, și-au făcut cotele de lapte de oate. Problema colectării produselor animale și vegetale este discutată și în organizația de bază. În cadrul unei adunări a organizației de bază, comunistul Moise Crișan și-a luat angajamentul să-și primească la predarea cotei. Până acum Moise Crișan, Ioan Ardelean - secretarul organizației de bază - și alți comunisti și-au achitat în întregime cotele obligatorii către stat.

În ultimul timp, cu sprijinul comitetului raional de partid, organizația de bază și-a intensificat munca politică pe care o desfășoară în rândurile țărănilor muncitori, pentru ca aceștia să-și predă la timp cotele ce le datorează statului.

Pentru ca munca politică să se desfășoare cu succes, organizația de bază o formează colective de agitatori care sunt instruiți săptămânal și care sunt împărțiți pe sectoare.

Agitatorii organizației de bază, în discuțiile ce le poartă cu țărani muncitori, atrag acestora că predarea cotelor duce la ridicarea continuă a nivelului de trai al populației muncitoare.

Datorită acestui fapt țărani muncitori ca, Ioan Halmăgean, Teodor Cornea și alții au înțeles că e de datoria lor să-și achite la timp și în întregime cotele.

Un rol deosebit de important în mobilizarea țărănilor muncitori la predarea cotelor îl constituie faptul că deputații Ioan Zopota, Pavel Ferenc și alții, și-au predat cotele, iar funcționarii sfatului popular de pildă - agentul agricol Antoniu Ardelean, Savu Petroman și alții și-au achitat și ei cotele fiind exempli în fața țărănilor muncitori.

În acest fel s'a ajuns ca până la 18 Noiembrie a.c. planul de colectare să fie îndeplinit în proporție de 83 la sută la porumb, 100 la sută la floarea soarelui. Colectarea decurge în bune condiții și la celelalte produse vegetale și animale.

Țărani muncitori din comuna Răpsig sunt hotărâți să întâmpine alegerile de deputați în sfaturile populare cu planul de colectare îndeplinit.

# Din Ţara constructorilor comunismului

### Noi mărfuri de larg consum

Camera Unională de Comerţ a predat anul acesta întreprinderilor industriale aproape 2.000 de noi tipuri de mărfuri de larg consum pentru însuşirea şi producţia lor masivă. Printre acestea se numără aparate de televiziune cu ecran mare, noi aparate de radio, o maşină electrică de cusut portabilă şi multe altele.

Camera Unională de Comerţ concentrează cele mai bune modele ale articolelor fabricate de întreprinderile sovietice. În sălile speciale ale Cămei funcţionează o expoziţie permanentă de articole recomandate pentru a fi produse masiv. În prezent, aici sunt expuse zeci de mii din cele mai variate articole de uz casnic, încălţămintă, ţesături, îmbrăcămintă, veselă, mobilă.

Întreprinderile împrumută de aici cele mai bune modele de produse şi primesc consultanţa amănunţită în legătură cu tehnologia fabricării diferitelor mărfuri.

Expoziţia nu este vizitată numai de reprezentanţii ministerelor şi al întreprinderilor. Aici vin oamenii de diferite profesii — muncitorii, inginerii, artiştii, pictorii şi gospodine pentru a vedea obiectele expuse, a-şi arăta preferinţele şi pentru a da sugestii folositoare.

La 27 Octombrie, Camera de Comerţ a fost vizitată de un grup numeros de scriitori din Moscova. Ei s-au întâlnit aici cu reprezentanţi ai Ministerului mărfurilor industriale de larg consum al U.R.S.S., cu lucrători din întreprinderile şi organizaţiile comerciale. După vizitarea expoziţiei au avut loc discuţii cu privire la obiectele expuse, menite să sprijine întreprinderile industriale în efortul lor de a fabrica produse variate, frumoase şi durabile.



Muncitorii din întreprinderile sovietice desfrăşoară cu avânt întrecerea socialistă pentru traducerea în viaţă a sarcinilor trasate de Partidul Comunist în vederea ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc.

În clişeu: Tot mai multe modele de pantofi create la fabrica „Victoria proletariului” din Leningrad, în vederea satisfacerii necesităţii mereu crescânde ale oamenilor sovietici.

## O nouă manifestare a grijii statului sovietic pentru ridicarea nivelului de trai al poporului

de V. LAVROV, candidat în ştiinţe economice

Consiliul de Miniştri al U.R.S.S. şi Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice au adoptat o importantă hotărâre cu privire la măsurile pentru dezvoltarea continuă a comerţului sovietic.

Comerţul sovietic îi revine un rol important în dezvoltarea economiei socialiste şi în satisfacerea nevoilor în permanentă creştere ale populaţiei. Cu ajutorul comerţului se înlăţueşte legătura între producţia socialistă şi consumul popular, se asigură mişcarea mărfurilor dela întreprinderi la consumatorii.

Comerţul sovietic contribuie la înlăturarea legăturilor economice dintre industria socialistă şi agricultura colhoznică, la înlăturarea alianţei dintre clasa muncitoare şi ţărănimă, la avantajul producţiei colhoznice.

În ţările capitaliste comerţul are drept scop asigurarea de profituri maxime. Pentru capitalişti şi speculanţi consumatorul constituie un obiect al celui mai neruşinat jaf. Urişa superioritate a comerţului socialist constă în faptul că el se face fără capitalişti şi speculanţi. Scopul lui este omul şi nevoile sale, satisfacerea cât mai deplină a cerinţelor oamenilor sovietici, ridicarea nivelului de trai.

În ţările capitaliste comerţul are drept scop asigurarea de profituri maxime. Pentru capitalişti şi speculanţi consumatorul constituie un obiect al celui mai neruşinat jaf. Urişa superioritate a comerţului socialist constă în faptul că el se face fără capitalişti şi speculanţi. Scopul lui este omul şi nevoile sale, satisfacerea cât mai deplină a cerinţelor oamenilor sovietici, ridicarea nivelului de trai.

În ţările capitaliste comerţul are drept scop asigurarea de profituri maxime. Pentru capitalişti şi speculanţi consumatorul constituie un obiect al celui mai neruşinat jaf. Urişa superioritate a comerţului socialist constă în faptul că el se face fără capitalişti şi speculanţi. Scopul lui este omul şi nevoile sale, satisfacerea cât mai deplină a cerinţelor oamenilor sovietici, ridicarea nivelului de trai.

În ultimele timp guvernul U.R.S.S. şi Partidul Comunist au luat şi înlăţesc o serie de măsuri importante, menite să sporească considerabil producţia de mărfuri de larg consum al U.R.S.S., cu lucrători din întreprinderile şi organizaţiile comerciale. După vizitarea expoziţiei au avut loc discuţii cu privire la obiectele expuse, menite să sprijine întreprinderile industriale în efortul lor de a fabrica produse variate, frumoase şi durabile.

Desvoltarea pe toate căile a circulaţiei mărfurilor şi îmbunătăţirea organizării comerţului capătă o importanţă şi mai mare. când Partidul Comunist şi Guvernul U.R.S.S. au trasat ca sarcină urgentă ridicarea considerabilă a nivelului aprovizionării populaţiei cu toate mărfurile de consum popular.

În ultimul timp guvernul U.R.S.S. şi Partidul Comunist au luat şi înlăţesc o serie de măsuri importante, menite să sporească considerabil producţia de mărfuri de larg consum al U.R.S.S., cu lucrători din întreprinderile şi organizaţiile comerciale. După vizitarea expoziţiei au avut loc discuţii cu privire la obiectele expuse, menite să sprijine întreprinderile industriale în efortul lor de a fabrica produse variate, frumoase şi durabile.

În scopul satisfacerii mai depline a nevoilor colhoznicilor, intelectualităţii dela sate, ale muncitorilor din sovhozuri şi S.M.T.-uri în ce priveşte mărfurile de consum popular, iar ale colhozurilor în ce priveşte mărfurile destinate producţiei, guvernul U.R.S.S. şi C.C. al P.C.U.S. au luat măsuri speciale în vederea îmbunătăţirii comerţului la sate. Paralel cu deschiderea unui mare număr de noi magazine permanente, pentru deservirea populaţiei din centrele mici se organizează comerţul prin aducerea mărfurilor pe bază de sistem ciclic conform unui program riguros cu a-

ori, nivelul lor general a scăzut mai mult decât de două ori, iar la mărfurile cele mai importante (pâine, carne, unt) — de trei ori. Aceste reduceri au asigurat populaţiei mari avantaje. Numai datorită reducerii preţurilor efectuată anul acesta în comerţul de stat şi cooperatist, puterea de cumpărare a populaţiei a crescut cu 46 miliarde de ruble.

Intre măsurile înlăţuite în prezent în vederea îmbunătăţirii organizării comerţului sovietic, un loc important îl ocupă soluţia aspectului populaţiei. A studia sub toate aspectele cererea populaţiei şi a ţine seama de toate necesităţile ei variabile rezultă din însăşi esenţa comerţului sovietic. Guvernul sovietic şi Partidul Comunist au obligat organizaţiile comerciale să înlăţea seama şi mai deplin de cererea cumpărătorilor. Partidul Comunist şi guvernul U.R.S.S. au obligat deasemenea organizaţiile comerciale, împreună cu ministerul care înlăţea mărfurile de consum popular, să revizuiască periodic sortimentul mărfurilor livrate pieţei şi să corecteze la nevoie planurile de producţie. În scopul de a scoate din producţie mărfurile care nu se bazează de cererea din partea populaţiei şi de a le înlocui cu mărfuri mai bune. Fiind direct răspunzătoare faţă de cumpărător pentru calitatea mărfurilor vândute, organizaţiile comerciale nu trebuie să admită pătrunderea unor mărfuri inferioare în reţeaua comercială.

Organizaţiile comerciale sunt obligate să controleze riguros independenţa de către industrie a obligaţiilor lor, pretinzând livrarea de mărfuri în conformitate cu sortimentul stabilit şi să nu recepţioneze mărfuri care nu corespund sortimentului comandat şi nu se bucură de cerere din partea populaţiei.

Pentru înlăturarea influenţei pe care s-o exercite comerţul asupra industriei are o mare importanţă subordonarea organizaţiilor comerciale cu ridicata Ministerului Comerţului. Înainte vreme acestea se aflau sub conducerea ministerului industriei.

Un rol important în dezvoltarea comerţului sovietic şi în îmbunătăţirea deservirii consumatorilor îl are lărgirea reţelei comerciale şi înzestrarea acesteia cu inventarul şi utilajul necesar, prevăzute în Hotărârea Guvernului U.R.S.S. şi a C.C. al P.C.U.S. În cursul anilor 1951-1956 se vor construi şi deschide la oraşe şi sate 40.000 de magazine şi 11.000 de restaurante, cantine, cafenele şi ceainării. În 1954 numărul magazinelor va creşte cu 10.800, iar al restaurantelor, cantinelor şi ceainărilor — cu 3.150. Paralel cu deschiderea de magazine universale în oraşe şi centre rationale se dezvoltă deasemenea larg reţeaua magazinelor specializate pentru comerţul de încălţămintă, confecţii, materiale de construcţie şi alte mărfuri.

În scopul satisfacerii mai depline a nevoilor colhoznicilor, intelectualităţii dela sate, ale muncitorilor din sovhozuri şi S.M.T.-uri în ce priveşte mărfurile de consum popular, iar ale colhozurilor în ce priveşte mărfurile destinate producţiei, guvernul U.R.S.S. şi C.C. al P.C.U.S. au luat măsuri speciale în vederea îmbunătăţirii comerţului la sate. Paralel cu deschiderea unui mare număr de noi magazine permanente, pentru deservirea populaţiei din centrele mici se organizează comerţul prin aducerea mărfurilor pe bază de sistem ciclic conform unui program riguros cu a-

ajutorul magazinelor auto-amenajate special în acest scop.

Reţeaua comercială se înzestrează cu inventarul şi utilajul necesar. Creşte considerabil înzestrarea organizaţiilor comerciale cu transport-auto, inclusiv cu transport specializat.

Dezvoltând comerţul de stat şi cooperatist, partidul şi guvernul acordă totodată o deosebită atenţie îmbunătăţirii comerţului colhoznic, care constituie o importantă parte componentă a comerţului sovietic. Măsurile adoptate în vederea realizării unui avânt vertiginos al agriculturii vor avea ca urmare o creştere considerabilă a aducerii produselor agricole pe pieţele colhoznice. În acest scop, în cursul anilor 1951-1956, în afară de cele 8.474 de pieţe care funcţionează la oraşe şi în localităţile săteşti din U.R.S.S., se vor construi un număr de 508 pieţe noi colhoznice orăşeneşti. Pieţele colhoznice se utilizează cu cantitatea necesară de inventar comercial. Ministerele şi direcţiile respective vor pune la dispoziţia colhozurilor şi colhoznicilor mijloace de transport pentru aducerea produselor în piaţă. În baza Hotărârii Consiliului de Miniştri al U.R.S.S. şi a C.C. al P.C.U.S. cooperatiunea de consum organizează în prezent primirea de produse agricole dela colhozuri şi colhoznici pentru vânzarea în comision pe pieţele colhoznice.

În Hotărârea Consiliului de Miniştri al U.R.S.S. şi a C.C. al P.C.U.S. cu privire la măsurile pentru dezvoltarea continuă a comerţului sovietic un loc important este rezervat chestiunii pregătirii cadrelor muncitorilor din comerţ, care au menirea să îndeplinească sarcina de onoare de a deservi zilnic poporul. În acest scop, o serie de instituţii superioare de comerţ sunt transferate Ministerului Comerţului al U.R.S.S. Se lărgesc considerabil pregătirea specialiştilor cu studii superioare şi medii în comerţ, la o mare amploare pregătirea la cursurile speciale a vânzătorilor, bucatărilor şi altor lucrători cu profesii de masă.

Înlăţuirea măsurilor prevăzute în vederea dezvoltării comerţului sovietic necesită mari cheltuieli. În 1954, se va aloca pentru investiţiile capitale în baza tehnico-materială a comerţului de stat suma de 1.700 milioane ruble, ceace reprezintă de 2,3 ori mai mult decât în 1953. În afară de fondurile bugetare şi resursele proprii, organizaţiile comerciale vor primi credite mai mari pentru achitarea mărfurilor livrate lor. Cooperatiunea de consum va mai primi mari credite pentru construirea de magazine şi depozite pentru achiziţionarea de utilaj şi pentru alte cheltuieli având drept scop dezvoltarea continuă a comerţului.

Luând măsuri pentru dezvoltarea comerţului, guvernul sovietic şi partidul comunist atrag totodată atenţia organizaţiilor comerciale asupra necesităţii de a reduce pe toate căile cheltuielile de circulaţie, adică cheltuielile provocate de mişcarea mărfurilor dela producţie la consumatori.

Hotărârea adoptată de Consiliul de Miniştri şi de C.C. al P.C.U.S. cu privire la măsurile pentru dezvoltarea comerţului constituie o nouă manifestare grăitoare a grijii guvernului sovietic şi a partidului comunist pentru binele poporului, pentru ridicarea sistematică a situaţiei lui materiale şi a nivelului cultural. Traducerea în viaţă a acestei hotărâri va avea un rol important în asigurarea unui avânt vertiginos al consumului popular, ceace reprezintă una din premisele construirii societăţii comuniste.

### SFATURI AGRICOLE

## O nouă metodă agrotehnică de sporire a producţiei, adâncirea stratului arabil

Noi şi noi metode de tehnică agricolă avansată sunt descoperite de ştiinţa sovietică.

Una din metodele noi de lucru elaborată de ştiinţa sovietică şi verificată pe scară largă în practica colhoznică este aceea a efectuării arăturilor mai adânci, adică metoda adâncirii stratului arabil. Dela arături executate la 18-20 cm. s'a trecut la arături adânci de 25-30 cm.

Adâncirea stratului arabil are într-adevăr efecte din cele mai bune. Folosind solul pe o mare adâncime, plantele îşi pot dezvolta mai puternic sistemul radicalar, se fixează mai bine în pământ, au posibilitatea să extragă hrana de pe o mare adâncime. În asemenea condiţii stratul arabil se aeriseşte pe o mare parte adâncime. Creşte în acelaşi timp posibilitatea de mărire a rezervei de apă din pământ şi seceta are mai puţin influenţă. Ca urmare, plantele se dezvoltă mai puternic şi rodesc mai abundent.

Academicianul V. R. Williams a arătat că nu poate să existe vreun progres în producţia agricolă, atunci când stratul arabil este mai mic de 20 cm. Ştiinţa şi practica agrotehnică sovietică au confirmat acest lucru, iar metoda adâncirii treptate a stratului arabil s'a dovedit a fi pe linia cerinţelor agrotehnicii moderne.

Asupra marilor importanţe pe care o are metoda de adâncire a stratului arabil vorbesc succesele realizate de

numeroase colhozuri fruntaşe din U.R.S.S., care obţin recolte frumoase la toate plantele agricole.

Sunt cunoscute succesele obţinute la colhozul Stalin, raionul Vurnarski-R.S.S.A. Ciuvaşă, care în ultimii ani a obţinut regulat o recoltă de 2.500-3.500 kg. cereale la hectar. În 1953 colhozul „Stalin” a obţinut o recoltă de 3900 kg. grâu de primăvară la hectar pe o suprafaţă de 178 ha.

Din complexul de măsuri agrotehnice pe care colhoznicii le aplică stricte face parte şi metoda agrotehnică de adâncire a stratului arabil, măsurile efectuându-se la o adâncime de 25-30 cm.

Metoda adâncirii stratului arabil s'a dovedit a avea cea mai mare valoare pe pământurile de pădure spaţiale. Aici e necesar totodată să se îngrijească cât mai bine pământul şi să se dea totodată şi var.

Fiind în toată executarea arăturii adânci de toamnă pentru însăşi rădăcini de primăvară, ţărani cu gospodării agricole individuale, colectivităţi întovărăşii şi tractoisti trebuie să lucreze pentru efectuarea de arături mai bune, cât mai adânci, ţinând seama de efectul adâncirii stratului arabil. Respectând agronomii şi polişii tractoarele S.M.T.-urilor, trebuie să face arături la 20-25 şi chiar 30 cm. adâncime, care vor contribui la sporirea producţiei agricole în ţara noastră.

### NE SCRUI CORESPONDENŢII

#### Propuneri de candidaţi F.D.P. la Selseuş

De curând, în comuna Selseuş, raionul Ineu, a avut loc o adunare populară în care s'au făcut propuneri de candidaţi F.D.P. în alegerile de deputaţi pentru satele populare.

După alegerea prezidiului, tov. Paneta a propus drept candidaţi F.D.P. pentru circumscripţia electorală raională Nr. 18 pe tov. Ana Jugu, arătând că este o tovarăşă conştinţoasă şi întotdeauna a răspuns la chemările

săfăului popular, având mult spirit gospodăresc.

Adunarea a acceptat în unanimitate propunerea făcută.

Pentru circumscripţia electorală raională Nr. 9, a fost propus tov. Petru Rotaru, secretarul organizaţiei de bază din această comună.

Adunarea a luat sfârşit cu însuşirea angajamente luate de către ţărani muncitori în cinstea zilei alegerilor.

Stefan Măgăla, coresp.

#### Cum mi-am petrecut concediul de odihnă

În anul trecut am fost la Techirghiol, iar în anul acesta, la Govora. Aceste frumoase localităţi balneo-climaterice, care în trecut erau la dispoziţia unui număr restrâns de elemente exploatare, azi, deservesc interesele celor ce muncesc. La Govora, în cele 12 zile, cât am stat, am găsit odihnă şi distracţie. Am jucat şah, tenis de masă, volei, — am luat parte la fel de fel de spectacole şi la consfăţuirii ţinute cu stăhanoviştii, care la fel au petrecut concediul în acest loc.

Astfel, într-una din zile, în sala clubului „1 Mai” un număr de vreo 90-100 de persoane au venit să asculte expunerea stăhanovistului Gheorghe Popescu dela uzinele „Sovrompe-

trul” Câmpina.

Tov. Popescu, în expunerea sa, a arătat viaţa muncitorilor petrolişti înainte de eliberarea ţării noastre. Apoi a arătat ajutorul primit în muncă prin aplicarea metodelor avansate sovietice.

Partidul a creat muncitorilor de toate ramurile industriei posibilitatea de a urma cursuri de pregătire profesională şi politică, de a-şi îmbunătăţi mereu traul.

Ca mine, zeci de mii de alţi oameni ai muncii s'au bucurat în anii regimului democratic-popular de posibilitatea de a-şi petrece concediul, în localităţile balneo-climaterice.

Alexandru Mészár, coresp.

#### În sprijinul campaniei agricole de toamnă

Întregul corp didactic şi pionierii dela şcoala elementală din Buteni, deşi pun o intensă muncă mobilizatoare în rândul ţăranilor muncitorii din comună, pentru ca ei să termine cât mai curând muncile de toamnă.

Astfel, numeroşi pionieri lucrează cu drag la confecţionarea de lozinci mobilizatoare în timpul lor liber pe care apoi le afixează pe uliţele comu-

nei. Printre pionierii care s'au evidenţiat în aceste acţiuni se numără Vasile Borlea şi Teodor Popa, al căror părinţi au terminat printre primii învăţămintele.

Membrii corpului didactic tin — în câminul cultural — conferinţe cu caracter agricol şi scriu articole la gazeta de perete în care sunt tratate probleme legate de campania de toamnă.

Vasile Volan, coresp.

#### Vorbesc tinerii tehnicieni

Şcoala Medic Tehnică Textilă din Arad a fost înfiinţată cu 5 ani în urmă.

În fiecare an, această şcoală ridică noi cadre, bine pregătite, pentru ramura industriei textile.

Elevii, atât cei noi veniţi, cât şi absolvenţii, sunt mulţumii de viitorul care îşi pregătesc în această şcoală.

Iată ce spune tov. Pavel Pribac, care a absolvit de curând şcoala: „Am fost repartizat la o staţie de egrenat bambac din raionul Gura-Jiului, regiunea Craiova. Faptul, că pe lângă că am fost numit responsabil de producţie, am fost ales secretarul organizaţiei U.T.M. din întreprindere, m'a bucurat şi mai mult. Ca dela cer la pământ se deosebeşte viaţa noastră a absolvenţilor diferitelor şcoli din R.P.R., de aceea a tinerilor din ţările capitaliste, care — după ce termină şcolile — au puţine şanse să îşi pişasă în câmpul muncii. De cele mai multe ori, absolvenţii şcolilor din ţările capitaliste sunt sortii a îngroşa rândul şomerilor”.

Absolventul Ioan Babău povesteşte colegilor săi mai tineri următoarele: „Cu o înţelegere primită în această şcoală, m'au jucat să fac faţă la examenul de admitere la Facultatea de Textile din Iaşi şi, totodată, mi'ajută mult la însuşirea noilor lecţii în facultate”.

Despre viitorul lor vorbesc şi elevii noi veniţi în şcoală.

„Odată intrat în şcoală — spune elevul Gheorghe Suciu din anul I — voi căsa să învăţ bine, să mi însuşesc atât cunoştinţele teoretice predate de tovarăşii profesori în şcoală, cât şi cele practice din fabrică, pentru a deveni un bun tehnician într-o fabrică textilă, spre a contribui la construirea socialismului în patria noastră”.

Elevii Şcolii Medii Tehnice Textile din Arad sunt hotărâţi să-şi însuşească tot tehnicele materiale predate, pentru a răspunde grijii ce le-o acordă partidul şi guvernul ţării noastre.

Stefan Neamtu, coresp.

#### Un propagandist U. T. M. inactiv

În învăţământul politic U.T.M., figura centrală este propagandistul. Calitatea învăţământului este asigurată, în primul rând, de propagandist.

Propagandistul utemist are o sarcină de cinste. El are menirea să ducă în masele de tineret învăţămintele partidului nostru, învăţămintele marxist-leniniste, să dezvăluie în faţa maselor de tineret perspectivele mari ale construcţiei socialiste în ţara noastră, să mobilizeze pentru îndeplinirea sarcinilor trasate de partid şi guvern.

Cu toate că rolul propagandistului este atât de mare în educarea utemiştilor, tov. Creţa Ioan, propagandistul organizaţiei de bază U.T.M. Gurahoni nu se preocupă suficient de îndeplinirea sarcinii ce i-a fost încredinţată. Comitetul raional U.T.M. l-a tri-

mis la un curs de 15 zile, unde a învăţat cum trebuie să conducă un curs de învăţământ politic. Dar, după ce tov. Creţa a venit dela cursul de calificare a propagandiştilor, nu s'a întreprins niciodată la comitetul raional U.T.M. despre lecţiile ce trebuie să se predea, din care cauză cei 10 cursanţi aşteaptă, şi în prezent, doar s'o gândesc.

Creţa şi-şi îndeplinească sarcina de răspundere ce i-a fost încredinţată de răspundere ce i-a fost încredinţată.

Propagandistul utemist trebuie să fie pătruns în activitatea sa de sarcina de răspundere faţă de sarcina ce i-a fost încredinţată. Numai astfel va reuşi să facă educaţia comunistă a tinerilor din cercul de studiu pe care îl conduce.

Miliutin M. Săracu, coresp.

## Oamenii de ştiinţă în ajutorul crescătorilor de animale din colhozuri

Consfăţuirea de producţie din colhozul „Lenin”, regiunea Gorchl, a avut un caracter neobişnuit. Alături de colhoznici, crescători de animale, de brigadirii brigăzilor de câmp şi al brigăzilor pentru străngerea nutreţului, au participat conducătorii staţiunii de maşini şi tractoare din Burulin, zootehnicieni, medici veterinari şi agronomi, precum şi colaboratori ştiinţifici al Institutului Agricol din Gorchl.

Şmeliev, preşedintele colhozului, care a prezentat raportul a spus:

„În decursul unei perioade scurte am obţinut succese importante în dezvoltarea creşterii porciilor. Dacă înainte vreme colhozul nostru obţinea numai 100 kg. carne de porc la fiecare jumătate de hectare păşună, în prezent el obţine peste o tonă de carne de porc. Este al treilea an când crescătorii de porci din colhozul nostru îngrăşă la fermă câte 300-350 de porci. Venitul bănesc anual realizat de pe urma creşterii porciilor a crescut dela 70.000 ruble la 400.000 ruble.

Aceste succese oglindesc în mod strălucitor rezultatele colaborării dintre ştiinţă şi practică.

Care este aportul oamenilor de ştiinţă? Cum şi în ce fel au ajutat ei pe colhozii crescători de animale?

Colhozul „Lenin” are condiţii prielnice pentru cultivarea plantelor furajere. Colhozul obţine în fiecare an recolte ridicate şi constante de cartofi, rădăcinoase şi culturi de siloz, îşi face rezerve suficiente de fân din ierburii perene. Urmând staturile oame-

nii de ştiinţă, aceste nutreţuri bogate în hidrocarburi şi în substanţe albuminoide au fost introduse în raţia de hrană a animalelor.

Profesorul Nicolai Badghin dela Institutul Agricol din Gorchl, a făcut împreună cu colhoznicii o serie de experienţe la ferma de porci. S'a constatat că pentru îngrăşarea porciilor nu este nicidecum necesar să se cheltuiască o mare cantitate de grăunţele furajere. Savantul a dovedit în mod convingător că înlocuirea unei părţi considerabile de nutreţuri concentrate prin cartofi, rădăcinoase furajere, fân de trifoi şi de lucernă este raţională şi chiar avantajoasă. Micşorând simţitor consumul de grăunţele furajere, el a redus până la 25 la sută valoarea de grăunţe din raţia totală.

Pentru a ridica productivitatea creşterii porciilor, colaboratorii ştiinţifici al Institutului, Titov, care lucrează în prezent ca zootehnician al colhozului, împreună cu agronomul Pivcov, au ajutat conducerea colhozului să elaboreze un plan de măsuri care prevede introducerea pe scară largă în producţie a realizărilor ştiinţifice şi experienţelor celor mai bune crescători de porci.

Acet plan are ca principal obiectiv de a obţine anual cel puţin o tonă de carne de porc la fiecare sută de hectare de păşune.

Am început să lucrez într-un mod nou — zootehnicianul Mihail Titov — prin introducerea vierurilor planificate şi a fazărilor planificate. Datorită acestui lucru, numărul porciilor destinaţi îngrăşării a crescut. În luna Ianuarie a fiecărui an la

fermă există 1-2 la sută reproducători, 15-18 la sută scroafe făloare, iar animalele tinere în vârstă de peste patru luni reprezintă 80-84 la sută din numărul total al porciilor. Această structură a tineretului permite să se obţină neîntrerupt producţie-marfă. De pildă, în primul trimestru al anului trecut au fost valorificaţi 60 de porci îngrăşaţi, în al doilea — 62, în al treilea — 90 şi în al patrulea trimestru — 120.

Ne-am îngrăiţî îndosebi să creştem cât mai mulţi porci sănătoşi, de rasă bînă. În acest scop am ales cele mai bune scroafe-mame şi reproducători, am organizat încrucişarea între rase şi am introdus deasemenea fătările planificate, care permit să se obţină în cursul unui an două fătări. Este foarte important faptul că cea de a doua fătare cade în lunile Iulie-Augustus deoarece la începutul lunii Ianuarie animalele tinere au deja vârsta de patru luni, porcii au prins putere, suportă bine frigul, pot consuma o mare cantitate de cartofi, rădăcinoase şi siloz şi, prin urmare, se dezvoltă bine.

Sarcina constă în a folosi o mică cantitate de nutreţuri concentrate şi a obţine totuşi porci semigrăşi, în greutate vie de 120 kg.

În timpul iernii, în afară de grăunţele furajere, animalele erau hranite în decurs de 24 de ore cu aproximativ 12 kg. de cartofi, 1,5-2 kg. de fân de lucernă sau trifoi, 2 kg. de siloz. Vara porcii sunt trimişi la păşune de lucernă şi trifoi şi li se mî-

dau câte 6 kg. de nutreţ verde ca hrană suplimentară. Folosind pentru îngrăşarea porciilor o cantitate relativ mică de nutreţuri concentrate, sporul mediu în greutate a fost de aproximativ 500 grame pe zi. Organizând experienţa într-una din grupe, au fost îngrăşaţi 246 de porci şi redus consumul de nutreţuri concentrate până la 15,1 la sută din raţia totală de hrană. Ceaialtă parte din raţie a constatat mai ales din cartofi şi ierburii leguminoase. Când porcii au fost deşi dela îngrăşat, greutatea lor vie depăşea 120 de kg.

La fermă, hrănirea raţională este îmbinată cu îmbunătăţirea întreprinderii şi îngrijirii animalelor. În cocine au fost amenajate boxe spaţioase, în care sunt înţreţinuţi 25-30 porci, triaşi după vârstă şi greutate. Porcii sunt hrăniţi într-o încăperere separată, situată alături de bucătăria muncitorilor.

Bogata experienţă acumulată de artelul agricol „Lenin” în ridicarea productivităţii creşterii porciilor este folosită cu succes de către alte colhozuri din regiunea Gorchl. Cu sprijinul activ al oamenilor de ştiinţă şi al specialiştilor, în prezent multe din aceste colhozuri au organizat în chip nou îngrăşarea porciilor şi ca urmare încă anul trecut au fost îngrăşaţi de trei ori mai mulţi porci decât în 1950.

Oamenii de ştiinţă sovietici introduc în producţie tot ce este nou, înaintat, progresiv. În colaborare creatoare cu colhoznicii, ajutându-i prin cunoştinţele lor ştiinţifice, ei crează prin eforturi comune un bogat de produse agricole pentru popor.



# Comunicatul părții coreeano-chineze la tratativele pentru Conferința politică pentru Coreea

KAISUNG. (Agerpres). China Nouă anunță:

La 18 Noiembrie, delegația părții coreeano-chineze la tratativele preliminare dintre cele două părți cu privire la Conferința politică pentru Coreea a dat publicității următorul comunicat:

La 18 Noiembrie cele două părți au continuat să lucreze în subcomitetele care discută chestiunile Conferinței politice.

În ședința subcomitetului care discută chestiunile componenței Conferinței politice și a locului în care va fi convocată, Ki Suc Boc, reprezentantul R.P.D. Coreean, a declarat că la Conferința politică trebuie să participe țările celor două părți beligerante, precum și cele 5 țări neutre prevăzute în propunerea din 17 Noiembrie a părții coreeano-chineze cu privire la componența Conferinței politice.

Ki Suc Boc a declarat că în această propunere îndatoririle țărilor celor două părți interesate în linierea Conferinței politice sunt împiedicate și că totodată ea dă țărilor neutre interesate posibilitatea de a exercita o influență pozitivă asupra lucrărilor Conferinței politice.

Prin această propunere, partea americană continuă de fapt să se împotrivescă categoric participării țărilor neutre la Conferința politică.

În încheiere, Ki Suc Boc a declarat că partea coreeano-chineză respinge cu hotărâre propunerea în două puncte prezentată de partea americană la 17 Noiembrie și cere celelalte părți să examineze și să accepte propunerea coreeano-chineză privitoare la componența Conferinței.

Pentru a provoca confuzie, reprezentantul părții americane, Arthur Dean, a ridicat numeroase chestiuni mărunte privitoare la propunerea părții coreeano-chineze în problema componenței Conferinței politice și a cerut părții coreeano-chineze să-i dea lămuriri. Reprezentantul părții coreeano-chineze a răspuns pe loc că propunerea ei este deosebit de limpede. Dar, pentru a elucida chestiunile ridicate de partea americană, partea coreeano-chineză a acceptat să dea explicații necesare în ședința din 19 Noiembrie.

În ședința subcomitetului care discută data Conferinței, partea coreeano-chineză a propus ca dată provizorie pentru convocarea Conferinței politice un termen de 4 săptămâni după ce se va fi ajuns la un acord asupra primului punct de pe ordinea de zi. Partea coreeano-chineză a cerut părții americane să examineze și să accepte această propunere.

# Noi asasinat comise de agenții americani asupra prizonierilor coreeni și chinezi

KAISUNG (Agerpres). — China Nouă anunță:

La 15 Noiembrie, partea coreeano-chineză a cerut comisiei neutre de repatriere să efectueze imediat o anchetă cu privire la asasinarea prizonierilor de război de către agenții americani și să aplice pedepse severe vinovaților.

Până în prezent, comisia neutră de repatriere a efectuat cercetări privitoare la asasinarea prizonierului chinez Cian Tsun-lun, din sectorul Nr. 28 al lagărului de sub paza indiană. Acum comisia se pregătește să facă o anchetă cu privire la împrejurările în care prizonierul chinez Cian Lin-dai a fost asasinat de către agenții speciali în spitalul sectorului Nr. 44.

Agenții speciali au ucis un prizonier coreean în interiorul sectorului Nr. 55 și au expus cadavrul la intrarea sectorului. În sectorul 53, agenții au rănit doi prizonieri coreeni. Una din victime a murit, iar a doua se află în stare gravă.

# Tot mai numeroși cetățeni americani se pronunță pentru admiterea R.P. Chineze în O.N.U.

NEW YORK. (Agerpres). Un mare număr de tineri din S.U.A. se pronunță pentru admiterea R.P. Chineze în O.N.U. După cum relatează „Daily Worker”, în cadrul unei emisiuni de televiziune, o serie de elevi și studenți au exprimat acest punct de vedere.

Paul Flaum, elev al școlii superioare „James Monroe”, a declarat că R.P. Chineză trebuie să facă parte din O.N.U., deoarece se bucură de sprijinul poporului chinez, pe care Cian Cai-și nu-l poate revendica.

George Girardin, dela școala superioară din Port Washington, a declarat că nu este justă menținerea Chinei în afara O.N.U. numai pentru că ea nu este pe placul guvernului american.

Wendy Clough, dela școala „Brearley”, a declarat că este de acord cu Girardin și Flaum, adăugând că menținerea R.P. Chineze în afara O.N.U. este lipsită de sens. „Gomindaniștii nu reprezintă poporul” — a spus ea.

# S. U. A. folosesc criminali de război germani în scopul reînvierii Wehrmachtului

NEW YORK (Agerpres). — TASS anunță:

Revista americană „Nation” a publicat un articol semnat de Milton Friedman, care scrie despre tot ce înțelegem cercurile guvernante din S.U.A. pentru a folosi criminali de război germani în scopul reînvierii armatei vestgermane. Friedman arată că la 21 Octombrie a fost invitat la Casa Albă, Messerschmidt și alți proprietari ai uzinelor de avioane din Germania. După spusele lui Friedman, Messerschmidt avea asupra lui planurile de refacere a forțelor militare aeriene germane.

În articol se amintește că numele unora dintre oaspeții Casei Albe au fost menționate într-o broșură publicată la 23 Martie 1945. În această broșură ministrul de război indică comandamentul armatei americane că trebuie să fie arestate, ca naționali periculoși, trei dintre persoanele care la 21 Octombrie au fost oaspeții Casei Albe, și anume Messerschmidt, Helmuth Sachse și Gerhard Fieseler.

În legătură cu sosirea criminalilor de război germani în S.U.A., au fost adresate proteste secretarului de stat al S.U.A., John Foster Dulles și ministrului apărării, Wilson. Însă aceste proteste au rămas fără răspuns. Atât Dulles cât și Wilson au fost membri ai comitetului care a contribuit la aducerea criminalilor de război germani în S.U.A.

După cum scrie Friedman, Industriașii vestgermani au reluat tratativele în scopul refacerii forțelor militare aeriene germane. Forțele militare aeriene germane care, potrivit proiectului urmează să fie cele mai puternice din Europa Occidentală, vor dispune la început de 1300 de avioane, vor avea un efectiv de 80.000 soldați și ofițeri (efectivul forțelor militare aeriene ale Franței este de 65.000 oameni).

În articol se spune că grupul german care proiectează crearea forțelor militare aeriene este condus de colonelul Richard Heuser, fost șef al statului major al diviziei a IV-a de aviație din armata hitleristă.

Generalul Hans Spedel, fost șef al statului major al corpului african al generalului Rommel, a pregătit planurile de formarea aproximativ 20 de regimente de aviație.

Friedman arată că încercările autorităților americane de a renvia forțele militare aeriene germane provoacă protestul americanilor de rând. După ce comandamentul forțelor militare aeriene ale S.U.A. a oferit la Wiesbaden (Germania Occidentală) o recepție în cinstea unor foști ofițeri aviatori hitlerști, printre care se află și fostul agitatant al lui Göring, senatorul Herbert Lehman, a declarat ministrul aviației din S.U.A., că a primit din partea foștilor aviatori americani scrisori în care se spune că această recepție „este o profanare a memoriilor celor căzuți în timpul celui de al doilea război mondial”. La aceasta, senatorul i s'a răspuns că „asemenia acțiuni corespund politicii externe a S.U.A. în această regiune”.

# Puternica opoziție în Adunarea Națională Franceză împotriva „comunității defensive europene”

PARIS. (Agerpres).

Dezbaterile Adunării Naționale franceze asupra „comunității politice europene” au continuat în noaptea de 17 spre 18 Noiembrie.

Primul care a luat cuvântul, a fost deputatul Edouard Bonnefous, din Uniunea democratică și socialistă a foștilor luptători din rezistență. Bonnefous și-a exprimat uimirea față de faptul că americanii, care în 1919 au refuzat să accepte această fuziune, și englezii, care nu participă la comunitatea defensivă europeană, sunt astăzi atât de grăbiți să-i vadă pe francezi ratificând acordurile dela Bonn. „În Franța dimpotrivă, a subliniat Bonnefous, publicul este tot mai neînșimțit. A admite integrarea noastră în comunitatea defensivă europeană înseamnă să lășăm pe germani să se reînarmeze, în timp ce forțele militare franceze ar fi integrate în „armata europeană”... Comunitatea celor 6 țări ar fi o caricatură a Europei”.

Vorbitorul a semnalat apoi desechilibrul de forțe dintre cele 6 țări participante la comunitatea europeană. Sarcinile care împovărează Franța și situația deosebit de grea a acestei țări, ar avantaja Germania. În același timp, prin integrarea ei în comunitatea defensivă europeană, Franța își va pierde rolul de mare putere, iar Germania își va consolida pozițiile.

Bonnefous a atras atenția deputaților asupra primejdiei pe care o reprezintă pentru Franța spiritul revanșard german. „Nu se știe, a declarat deputatul U.D.S.R., dacă într-o zi revendicările teritoriale ale guver-

# Scrisoarea mamei Danielle Casanova adresată mamei franceze

PARIS. (Agerpres).

Femeile franceze participă activ la lupta tuturor patrioților francezi împotriva ratificării acordurilor dela Bonn și Paris, care prevăd reînvierea Wehrmachtului nazist.

D-na Perini, mama tinerei patriote franceze, Danielle Casanova, asasinată de naștiți în lagărul dela Auschwitz, publică în ziarul „L'Humanité” o scrisoare adresată tuturor mamelor franceze în care, după ce subliniază marea numără al patrioților francezi exterminați ca și fiica ei în lagărele hitleriste ale morții, spune: „Politica guvernărilor noastre este o insultă pentru idealul în numele căruia au murit acești oameni cu sufletul plin de speranță și curaj.”

# Descoperirea unei organizații reacționare în R.P. Chineză

PEKIN (Agerpres). — „China Nouă” anunță:

După cum relatează ziarul „Sinhuonanba” în provincia Hunan, organele securității publice au descoperit și lichidat cu ajutorul activ al populației o organizație reacționară denumită „Nangundao”, condusă de Li Sian-lan, Huan Cen-hua și alți foști ofițeri în armata gomindaniștă. Această organizație a desfășurat o activitate subversivă, a sabotat măsurile luate de organele puterii populare, a răspândit zvonuri provo-

# Scandal la Istanbul

Intr-o bună zi, pe străzile Istanbulului a apărut un afiș modest al ziarului „leni Sabah”. Apariția afișului ca atare nu putea surprinde pe nimeni, fiind un fapt curent în Turcia. Prin asemenea anunțuri ziarele își informează de obicei cititorii asupra materialelor pe care intenționează să le publice. De data aceasta însă, imediat după ce redacția a lipit afișul pe perete, totul s'a pus în mișcare. Primii care s'au adunat în dreptul afișului au fost corespondenții unor ziare. Ei au început să noteze grăbiți în carnet. După câteva zile, la afiș făceau de gardă agenți secreți trimiși de siguranță. Apoi au început să sosească poliștii și jandarmii înarmați ca și cum s'ar fi pregătit să lupte cu un inamic periculos.

Ce a zguduit oare în asemenea măsură pe ziaristi și pe apărătorii ordinii în acest afiș simplu? Un singur cuvânt. Dar apariția acestui cuvânt scurt a avut asupra presei reacționare efectul unei bombe cu hidrogen explodate pe străzile Istanbulului.

Ziarul „Dünya” se zvăcolea isteric. „Serviciul nostru de securitate — scria ziarul — arestează pe toți cei care scriu pe zidurile caselor și pe gardurile curților „Moscova, Stalin, Rusia”... Și iată că, afișul lipărit de „leni Sabah” cuprinde cuvântul subversiv „Moscova” și aceasta nu-i înșă totul. „Mai mult decât atât — scrie ziarul „Dünya”, grăbindu-se să-i informeze pe toți cei care trebuie să cunoscă faptele în legătură cu acțiunile subversive — cuvântul Moscova este scris cu litere roșii”. Urmand exemplul ziarului „Dünya” și alte organe tot atât de zeloase ale presei s'au grăbit să demonstreze într-un cor picăzând „crima monstruoasă” a redacției ziarului „leni Sabah”.

Cu ce prilej a culezat ziarul „leni Sabah” să menționeze acest cuvânt interzis?

După cum a reșit din numeroasele declarații ale presei turcești, emoționată în cel mai înalt grad de cele întâmplate la Istanbul, redacția ziarului „leni Sabah” nu a făcut decât să anunțe în afișul său că „intenționează să publice un reportaj al publicistului și scriitorului Karakurta despre călătoria lui în U.R.S.S.”.

Și Karakurta nici n'a apucat să-și înoleze condeiul în călimară că zărește care, pe baza unor „informații” importate de peste ocean publică cele mai absurde născociri calomnioase despre U.R.S.S., au dat alarma: ce te faci dacă publicistul turc Karakurta va relata în mod obiectiv ceace a văzut în Uniunea Sovietică? Vrand să astupe dinainte gura unui om care are abia se pregătea să povestească despre călătoria sa la Moscova, zărele „Dünya”, „Zafer”, „leni Istanbul” și altele au început să se întrecă în arta spionajului politic.

Ziarul „Zafer” a informat autoritățile că redacția ziarului „leni Sabah” trebuie să fie „suspectată”, iar ziarul „Vatan” s'a grăbit să anunțe că autoritățile au plecat urechea la denunțuri și au luat măsurile cuvenite.

Parchetul a deschis o acțiune în legătură cu lipăritul criminal al literelor roșii a cuvântului „Moscova” în anunțul impertinent al ziarului „leni Sabah”. Municipalitatea a dat o dispoziție înțeleaptă: să fie rupt afișul

pe care liberii cugetători au îndrăznit să reproducă acest cuvânt.

Proprietarul ziarului „leni Sabah”, Safa Kälacioglu, este un ziarist burghez; firește, el nu avea deloc dorința de a zdruncina temelile orânduirii existente în Turcia. Pur și simplu, cititorul turc cere astăzi cu atâta insistență materiale obiective despre viața Uniunii Sovietice, încât dorința lui nu mai poate fi nesocotită. Dar de fiecare dată când redacția unui ziar amintește de U.R.S.S. fără să profere injurii, ea riscă s'o pățească rău de tot.

Așa, de pildă, Simavi, redactor al ziarului „Hurriet” — ziar care nu este călăuzit de puțin progresist — a hotărât recent, ca pentru a face concurență ziarului „leni Sabah”, să publice deasemenea materiale despre U.R.S.S. Precautul Simavi s'a gândit multă vreme ce temă inofensivă să aleagă, și până la urmă a găsit. El a început să publice relatări sportive turce Velibi Emre, care vizitează Uniunea Sovietică. În primul său articol, sportivul Velibi Emre a căutat să nu sufle nici un cuvânt despre politică. El nu a făcut decât să amintească în treacă despre primirea cordială de care s'a bucurat din partea sportivilor sovietici. În ciuda tuturor măsurilor de precauție, atât Emre, cât și redactorul Simavi au fost puși cu umeri la pământ. Abia apăruse primul articol al lui Emre când în redacția ziarului „Hurriet” au pătruns cinci tinere obraznici. Ei